

扬州端午假期满城烟火气十足

文旅融合赋能古城新生 非遗在传承中创新 端午节激发文旅消费新热点

今年端午假期，江苏扬州在常态化疫情防控下，满城烟火气十足。“我所看到的是这座城市正在激活新生之力。这个新生之力来自于古城的保护更新利用，尤其是当下的文旅融合已成为激活城市经济发展的‘新引擎’。”扬州大学中国大运河研究院副院长黄杰说。

扬州是中国大运河的原点城市和申遗牵头城市，很少有城市像扬州一样，城市的命运与运河联系得这样紧密。在扬州2500多年建城史中，运河基因一直绵延不绝，创造了兴盛于汉、鼎盛于唐、繁盛于清的三次辉煌。今天的扬州正在着力推进“古运河重生”，重塑城市生

态和产业空间，千年古城焕发新活力。古城是扬州历史文化的根脉所在。尤其是古运河畔的5.09平方公里的明清古城，浓缩了运河文化的精华，这里拥有“双东”、仁丰里、皮市街、南河下四大历史文化街区，是中国东南沿海地区规模最大、保存最为完好、最有“中国味、文化味、市井味”的历史城区。

三天端午假期，古城扬州各大景区及东南西北各个地方特色民俗文旅活动，“好戏”连台，全面激发了城市活力，让市民和游客感受传统文化魅力的同时，更感受到了城市的烟火气。

今年端午节期间，仁丰里街区举

行“鱼里千年·‘粽’会遇见”民俗文化主题活动，这场民俗活动将古人的端午生活还原，吸引众多民众走进古城老巷，沉浸式体验古风端午节。“希望通过举办民俗主题活动，引导入驻街区的文化企业研发新的文创，开辟新的研学套餐，让非遗在传承中不断创新，同时也让游客们能在传统节日体验传统古城的魅力。”仁丰里街区相关负责人说。

“多元的端午节民俗活动激发了古城文旅消费新热点。”仁丰里街区相关负责人表示，“仁丰里历史文化街区系宋代仁丰坊故址，全长700多米，呈鱼骨状排列，为全中国屈指可数保存完好的唐宋‘里坊制’格局的

街巷。近年来，我们秉承‘微更新、强文化、集民智、可持续’的发展理念，以2500万元（人民币，下同）的政府资金撬动6000万元各类民间资本的注入，吸引了53家非遗工作室为主体的文旅商户在此集聚，推动了历史文化街区的保护传承与利用，让‘非遗研学’成为市民游客打卡古城的文旅新体验。同时，这里复工复产的非遗工作室抱团取暖，形成小巷经济共同体，让深藏在古城中的非遗文化，通过学、品、游、购、娱的形式得到活化传承。”

助燃城市“烟火气”，文旅融合显然大有可为。一位来自南京的游客说，“行走在扬州古城，不仅能看到古色古香的街巷，更能看到生活在其中的老百姓的幸福笑脸。这样的古城充满生机和活力，让人印象深刻。”

“古城的有机更新不仅让仍然生活在这里的人感到生活品质的提升，更让老扬州人找回了儿时的记忆，产生想再回到古城生活的冲动。”黄杰还称，他希望能有更多的年轻人喜欢上古城，并且成为古城更新的积极参与者。

崔佳明/文

东南大学信息科学与工程学院举行70周年院庆

东南大学信息科学与工程学院建院70周年暨办学99周年活动6月5日在南京举行。活动通过线上直播平台共享，来自五湖四海的师生、校友跨屏相约，共同为学院庆生。

东南大学信息科学与工程学院历史悠久、积淀厚重，其办学历史可追溯至1923年国立东南大学电机工程系。1928年，国立东南大学电机工程系更名为国立中央大学电机工程系。1936年，中国电机电子高教事业的开拓者、电坛宗师陈章先生担任国立中央大学电机工程系主任，在此期间开创了我国无线电高等教育之先河。1952年院系大调整建院，1953年并入中国国内多所高等院校电信工

程系，组建成为南京工学院无线电工程系，2006年更名为东南大学信息科学与工程学院。

回首近百年的风雨征程，东南大学信息科学与工程学院在人才培养、科学研究、服务社会等领域弦歌不辍，培养了一大批兴业大师、领军人才，形成了教学科研并举、专业特色鲜明、多学科交叉融合的办学格局。

中国科学院院士、东南大学校长黄如，中国科学院院士、东南大学毫米波国家重点实验室主任崔铁军，中国科学院院士、中国科学院紫金山天文台首席科学家史生才，中国科学院院士、东南大学首席教授顾宁等出席活动。

东南大学副校长金石在致辞中向学院提出了三点希望：信息学院经过近百年的长期积淀，形成了深厚办学经验和优良治学传统，要传承好、发扬好；除了继续不拘一格延揽海内外电子信息领域一流人才外，在平时课堂内外，也要鼓励学生的“创新思维”，呵护学生的“创新梦想”；要以“咬定青山不放松”的执着信念开展科学研究，不断坚定“啃硬骨头，坐冷板凳”的决心信心，努力在建设教育强国和世界科技强国的大格局中发挥更大作用。

“作为老学长，我想用过来人的经验劝诫你们，大学的时光是人生积累知识、增长才干的黄金时期，你们要珍惜在大学学习的机会，珍惜和同学们并肩作战的机会，要多学多问多动手、真听真悟真实践，把‘止于至善’的校训精神融入日常的每一堂课、每一次实验中。”中国工程院院士、东南大学信息科学与工程学院院长陆军说。

“‘信息+’学科交叉创新基地”现场启动揭牌，该基地将以领军人才培养和“双一流”建设为目标，以信息技术为基础，以信息、电子、数学、物理等多学科融合为方向，通过体制机制创新，探索校外多方投入、共同发展的学科交叉新模式。

多年来，东南大学信息科学与工程学院与一批用人单位通过产学研合作、校企合作，在人才培养、科技成果转化等领域发挥优势，建立了良好的合作关系。活动现场，东南大学信息科学与工程学院对华为技术有限公司、上海海思技术有限公司等人才培养突出贡献单位进行授牌。

徐珊珊/文



6月5日，东南大学信息科学与工程学院举行建院70周年暨办学99周年活动。据介绍，东南大学信息科学与工程学院历史悠久，其办学历史可追溯至1923年“国立东南大学”电机工程系。图为学生拍照留念。 泱波/摄

南京重启跨省市游：小长假景区街市越夜越热

随着长三角地区新冠肺炎疫情的进一步向好，今年端午小长假，当地旅游消费、拉动内需的热情如夏日气温节节攀升。

长三角地区传统旅游名城南京市6月3日发布最新通知，在确保各项防疫措施到位的前提下，自即日起，该市文化和旅游主管部门、各旅行社恢复跨市跨省旅游经营活动及“机票+酒店”经营业务。为迎接久违的外地游客，南京全域的大小景点也纷纷出炉“昼+夜”版游玩攻略，丰富游客消费体验、延长游玩时间。

商场淘集市、看大戏听相声、观画展读书报……这个小长假，受游客欢迎的各类休闲游玩项目，不仅白天能享受，晚上也精彩。

据南京市文化和旅游局副局长黄琴介绍，经过紧锣密鼓的筹备，在端午小长假到来之际，南京向公众公布了一批“大众喜爱的夜间文化和旅游消费空间”，共有夜游、夜演、夜展、夜读、夜娱、夜宿、夜集7大类100余家。“其中有玄武湖、夫子庙、

夜泊秦淮沉浸式游船等南京的传统旅游文化休闲地，也有1912戏精小剧场、笑果脱口秀、金陵小城·燕集里等近年来新打造的、吸引年轻人的网红打卡地。在今年的六七月旅游旺季，南京准备了近200场夜间文化和旅游消费活动供游客们选择。”

南京清代名园甘熙故居在小长假期间也拉开了《甘宅雅韵》夜游节目的序幕。这是近年来南京围绕该处多处历史文化名胜和老城区古宅名园精心打造的系列文旅融合节目之一。

“伴随着古装更夫的梆子声，游客们推开甘熙故居的大门，进入似梦似幻、氤氲水汽中的3D裸眼古金陵。吃着南京的传统美食，徜徉于几百年前热闹喧腾的街市；那厢是后花园里花旦的昆曲唱调，那厢是南京传统白局艺人的精彩表演……”南京旅游集团南里公司副总经理蔡雷民描述了该夜游节目的古今交融、如梦似幻。“在充分

借用甘熙故居江南园林、九十九间半古宅等传统风情后，融入美食、文创等休闲娱乐消费，令南京老城城南的古典魅力重新活起来，也为文旅产业商家引入经营活水。”

在南京传统景区夫子庙，记者注意到，不少沿街店铺都把经营时间延迟到了晚间9点左右，夜游的游客也明显增多。

“随着旅游业的放开，市面眼看着一天比一天热闹。”在夫子庙老东门开了一家文创店的王小姐说，“最近天气热了，晚上生意比白天好，游客也愿意一边游玩，一边吃吃喝喝买点小玩意。相信我们新开拓的各种文创产品和网红美食，会吸引更多人购买。”

据了解，为了让跨市跨省游客可以安心前往南京旅游，南京市文旅部门联合卫健部门在市域内主要景点景区附近设置了核酸检测点，方便团队游客进行核酸检测，并与交通部门共同为外地旅游包车进入南京开辟绿色通道。

申冉/文



东南大学120对伉俪携手共赴百廿之约

6月2日，东南大学举办“爱从这里出发——师生校友伉俪告白母校”活动。该校120对师生校友伉俪齐聚九龙湖校区大草坪，携手对彼此、对母校深情告白。创建于1902年的东南大学坐落于六朝古都南京，是一所历史悠久、底蕴深厚的大学。今年6月6日，该校迎来120周年校庆。图为无人机拍摄的伉俪们的合影。

泱波/摄

富士康昆山厂区达产率超95%

6月2日从江苏省昆山市台办发布消息称，台企富士康城北园区厂区的1.2万多名员工已全部到岗，企业复工率超过了95%。

昆山是大陆台商投资最活跃、台资企业最密集的地区之一。目前昆山全市规上台企已实现100%复工。

富士康扎根昆山近30年，已累计投资约19亿美元，实现税收超100亿元（人民币，下同）。2021年，公司实现产值超220亿元。目前，总投资10.08亿元的富士康5G毫米波连接器项目已经投入生产，预计将实现年产值100亿元。

富士康城北园区厂区主管马启洋介绍，今年前几个月的新冠肺炎

疫情防控期间，昆山高新区多个部门以及公安、医务人员与富士康共同做好了疫情防控和服务保障工作。复工之初，面对原材料短缺的情况，昆山高新区加快富士康车辆进入昆山的审批速度，并派遣工作人员到高速公路卡口协助企业做好车辆监管工作。

“昆山高新区给我们提供了人员招聘、原料运输、产品出货等全过程服务，给了公司很大的帮助，有力地支持了企业平稳运行，我们在昆山发展的信心比以往更坚定。”马启洋表示，当前公司订单量充足，正开足马力生产，并招募更多的人员把落下的产能补回来。公司从苏州地区招募的200多名新员工经过防疫核查后，即将参加入职培训。

钟升/文



南京仙新路过江通道主桥主塔封顶

5月26日，横跨长江的南京仙新路过江通道主桥北主塔封顶，工程下一步将进入主桥索梁施工阶段。仙新路过江通道是“十四五”期间南京城市发展重大项目，连接主城区与国家级江北新区、南京经济技术开发区。图为当日由无人机航拍的南京仙新路过江通道主桥北主塔封顶作业现场。

泱波/摄